
Σε αυτά τα βουνά και σε αυτά τα ηρωικά χωριά ο ΔΣΕ, που είχε αιμοδότη 
του  το  ΚΚΕ,  έδωσε  έναν  αγώνα  δίκαιο,  ηρωικό  και  μεγαλειώδη.  Δεν  ήταν 
πόλεμος "μεταξύ αδελφών", όπως λέει σήμερα η αστική εξουσία, αλλά ήταν 
πόλεμος τάξης εναντίον τάξης.

Πόλεμος με στόχο την εξουσία, πόλεμος δύο διαφορετικών κόσμων, όπου 
το αίμα τους δεν είναι ποτέ το ίδιο. Οι αστοί μέσα από τα κανάλια τους λένε με 
αφορμή τον εορτασμό των 70 χρόνων του ΔΣΕ, ότι το ΚΚΕ ξύνει πληγές του 
λαού.

Ο ΔΣΕ δεν είναι πληγή του λαού, αλλά της αστικής τάξης εφιάλτης. Για το 
λαό είναι φάρος περηφάνιας και αγώνα. Για αυτό τον τιμάμε μπροστά στην 
επέτειο των 100 χρόνων της συγκλονιστικής Ιστορίας του ΚΚΕ. Η νέα γενιά 
όσο και αν τη βομβαρδίζουν με ψέματα και βρώμικο μελάνι στα σχολεία και 
στα πανεπιστήμια, αργά ή γρήγορα, θα μάθει την αλήθεια εκείνης της εποχής 
και με βάση αυτή πρέπει και θα εμπνευστεί για τη συνέχεια, αλλά και για τη 
στάση που θα πρέπει να κρατήσει. Θα μάθει ότι δεκαπλάσιος στρατός και 
εξοπλισμός  με  επαγγελματίες  στρατιώτες  τα  "βρήκε  σκούρα"  και  δέχτηκαν 
μεγάλες ήττες από εργάτες, ανθρώπους του χωριού, τις γυναίκες τους και τα 
παιδιά τους πάνω στα βουνά αυτά και σε όλη την Ελλάδα. Ο ΔΣΕ ήταν ηθικά 
νικητής και αυτό δεν αλλάζει». 

Στα  τέλη  του  1945  μετά  την  απελευθέρωση  της  Ελλάδας,  η  κατάσταση 
υπήρξε  δραματική  για  τους  αγωνιστές  του  ΕΛΑΣ  και  του  ΕΑΜ.  Η  «λευκή 
τρομοκρατία» άνοιγε τα μαύρα της φτερά πάνω από όλη την χώρα και οι 
σφαγές,  οι  διώξεις  και  οι  εκτελέσεις  είχαν  λάβει  τρομαχτικές  διαστάσεις. 
Ιδιαίτερα στην περιοχή του Ξηρομέρου το πογκρόμ ήταν ανελέητο, καθώς εκεί 
είχε  μεγάλες  δυνάμεις  το  ΚΚΕ,  το  ΕΑΜ  και  ο  ΕΛΑΣ.  Την  περίοδο  αυτή 
σχηματίζονται  οι  πρώτες  ΟΕΚΑ  (Ομάδες  Ενόπλων  Καταδιωκόμενων 
Αγωνιστών),  που  έθεσαν  τις  βάσεις  για  την  δημιουργία  του  ένδοξου 
Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας. Μετά τη συμφωνία της Βάρκιζας και εξαιτίας 
της  τρομοκρατίας  και  των  διωγμών  σε  βάρος  των  αγωνιστών  που 
συμμετείχαν στο ΕΑΜικό κίνημα ο Γιαννούλης αναγκάζεται να ξαναβγεί στην 
παρανομία.  Συγκροτεί  και  πάλι  μαζί  με  μερικούς  ακόμη  διωκόμενους 
συντρόφους του ομάδα παράνομων αγωνιστών που μεγαλώνει με τον καιρό 
και το 1947 είναι μια αξιόλογη μονάδα του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας 

1



(ΔΣΕ) στη Λευκάδα. Την περίοδο 1946-1947 ιδρύεται το Αρχηγείο Ξηρομέρου-
Λευκάδας του ΔΣΕ με αρχηγό τον ίδιο.Το Αρχηγείο Ξηρομέρου – Λευκάδας 
του ΔΣΕ,  γνωστό σαν  τμήμα Γιαννούλη,  αποτελεί  τη  λογική  κατάληξη  των 
εξελίξεων  στη  χώρα  μετά  τη  Συμφωνία  της  Βάρκιζας,  και  προγενέστερων 
γεγονότων  στο  χώρο  αυτό.  Οι  ομάδες  αυτές,  μαζί  με  άλλες,  έπαιξαν 
αποφασιστικό ρόλο ώστε στα τέλη του 1946 να ιδρυθεί το Αρχηγείου Δυτικής 
Στερεάς του ΔΣΕ.

Η Βόνιτσα ,συγκριτικά με άλλες πόλεις της Αιτωλοακαρανίας εκτος Αγρινίου 
και  Μεσολογγίου  άντεξε  καλύτερα  την  πίεση  του  παρακράτους  και  της 
χωροφυλακής. Η Κ.Ο. του ΚΚΕ διατήρησε έστω μια κάποια επαφή με τα μέλη 
της. Αυτό το γεγονός βοήθηεσε αναμφισβήτητα στη γρήγορη ανασύνταξη 
και  δραστηριοποίηση  της.  Άμεσα  τέθηκε  το  ζήτημα  εορτασμού  της  4ης 

επετείου του ΕΑΜ. Προετοιμάστηκαν κατάλληλα σε παράνομες συνεδριάσεις 
τα ΚΜ και μέσω αυτών οι συναγωνιστές του ΕΑΜ. Παράλληλα καταγγέλθηκε 
δημόσια και με επίμονες διαμαρτυρίες η παράνομη διάλυση των γραφείων 
του  ΚΚΕ,  του  ΕΑΜ  και  των  άλλων  απελευθερωτικών  οργανόσεων.  Η 
εκδήλωση  έγινε  με  επιτυχία  στο  καφενείο  «Νυχτερίδα».  Πάρθηκαν  μέτρα 
περιφρούρισης και επαγρύπνησης, που χάρη σαυτα ανατράπηκε το σχέδιο 
των  Χιτών  να  χτυπήσουν  την  Εκδήλωση.  Σημειώθηκαν  βέβαια  μερικοί 
ξυλοδαρμοί συναγωνιστών μετά την διάλυση της συγκέντρωση στο δρόμο 
προς τα σπίτια τους. 

Το χειρότερο γεγονός ήταν όμως την επόμενη μέρα, η εν ψυχρώ δολοφονία 
του του σ. Πάνου Κοκκαλίαρη από τον επικεφαλή των Χιτών γερμανοντυμένο 
δολοφόνο  Μπουρδούβαλη  ή  Γρούνα.  Η  ΚΟ  από  κοινού  με  τις 
απελευθερωτικές οργανώσεις και τους φορείς της πόλης οργάνωσαν  μια 
πάνδημη κηδεία που μετατράπηκε σε μαχητική διαδήλωση. Το παρακράτος 
λόυφαξε προσωρινα. Η ΚΟ αξιοποίησε το γεγονός και επέβαλε το άωοιγμα 
και την επαναλειτουργία των γράφείων του ΚΚΕ. , επαναδραστηριοποιήθηκε ο 
συνεταιρισμός ψαράδων, ο οποίος με παραστάσεις επιτροπών, υπομνήματα 
και συνεχείς διαμαρτυρίες  υπερασπίστηκε τα δικαιώματα του σχετικά με την 
παραγωγική αλιευτική αξιοποίηση και νομή των Διβαρίων Βόνιτσας. Την ίδια 
περίοδο αποκαταστάθηκε η επαφή με τη Λευκάδα που είχε δεχτεί  απανωτά 
χτυπήματα  από  τους  ταγματασφαλήτες  της  συμμορίας  Βέρρη,  τη 
χωροφυλακή και άλλους ντόποιους ΕΔΕΣΙΤΕΣ τραμπόυκους. 

2



Στο σημείο αυτό είναι ζήτημα ηθικής τάξης να ανεφερθούν τα ονόματα των 
συντρόφων ,  τουλάχιστων αυτών που σηγράτησε η μνήμη, οι  οποίοι  στο 
διάτημα  των  40  ημερών  συλλογικής  προσπάθειας  επέδειξαν  :  μέγιστη 
προσφορα , θάρρος, δραστηριότητα , ψυχραιμία και πρωτοβουλία για την 
ανασύνταξη και δραστηριοποίηση της ΚΟ του ΚΚΕ και του λαϊκου κινήματος 
στη Βόνιτσα.  Οι αγωνιστές αυτοί  ήταν :  Βασίλης Κυρίκος, Μπακογιώργος 
Μήτσος  (Κόκκινος),  Κώστας  Ρέππας,  τα  αδελφια  Ντίνος  και  Σπύρος 
Κατσικογίαννης , Μάνος Κολοκύθας, Ντίνος Δρίβας, ο τότε πρόεδρος του 
αλιυτικού συνεταιρισμού  Βόνιτσας,  Ζαχαρίας,  Γιώργος  Τζώρτζης,  Φωκίων 
Κονταλέξης, Λάκης Κατσαρός και Παντελής Λίοτσος.

Οι πατροπαράδοτοι δεσμοί που συνδέουν την Ακαρνανία με τη Λευκάδα 
δοκιμάστηκαν  ιδιαίτερα  στα  χρόνια  της  Κατοχής.  Κοινή  ήταν  η  Κομματική 
Οργάνωση  του  ΚΚΕ  (ΚΟΑΛ)  και  οι  αντίστοιχες,  στο  χώρο,  αντιστασιακές 
οργανώσεις.  Μαζί  πολέμησαν  στον  ΕΛΑΣ  οι  Λευκαδίτες  και  Ξηρομερίτες 
αγωνιστές, συγκεντρωμένοι κυρίως στο 3ο Τάγμα του 2/39 Συντάγματος, το 
οποίο μετέτρεψαν με την παλικαριά τους, την αυτοθυσία, την πειθαρχία και τη 
γνώση της πολεμικής τέχνης σε υποδειγματική μονάδα.

Κοινή ήταν επίσης η τύχη των αγωνιστών μετά τη Συμφωνία της Βάρκιζας 
στο Ξηρόμερο και τη Λευκάδα. Το 1946, η Λευκάδα καθοδηγείται κομματικά 
από την Πρέβεζα.

Ο  σ.     Σπύρος  Ντεμίρης     (Νίκος)  ,  από  τα  Ζαγόρια  Ηπείρου,  όντας 
γραμματέας της Κομματικής Οργάνωσης Λευκάδας, σε συνάντησή του με 
τους  ένοπλους  καταδιωκόμενους  αγωνιστές     Πάνο  Γιαννούλη  ,  τ” 
αδέλφια     Νίκο  και  Κώστα  Γαζή  ,     Σπύρο  Θερμό     (Τίγρη)  ,     Αντώνη 
Καραμποΐκη  ,  Τάσο  Μανωλίτση     και     Σπύρο  Βονιτσάνο  ,  που  έγινε  στη  θέση 
Γράβαλα ή Κεραμιδάκι της Νικιάνας, τον Απρίλη του 1946, τους ενημερώνει 
για την ανάγκη συγκρότησης τμήματος του ΔΣΕ και τους ανακοινώνει ότι ο 
ίδιος, με εντολή του Κόμματος, αναχωρεί για την Ήπειρο. Γραμματέας ανέλαβε 
ο Λευκαδίτης     Στάθης Ζαβιτσάνος (Σταθιός)  , ο οποίος σαν πολιτικό στέλεχος 
στηριζόταν στους ένοπλους καταδιωκόμενους.  Ο ίδιος είναι  συνεχώς μαζί 
τους. Τον Ιούλη του 1946 γίνεται παράνομη κομματική σύσκεψη στελεχών στο 
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σπίτι  του     Στάθη Κονδυλάτου (Σβωλή)     στη Νικιάνα, που περιφρουρείται  από 
τους ένοπλους καταδιωκόμενους.

Τον Οκτώβρη του 1946, ο Πάνος Γιαννούλης χρησιμοποιεί σαν σύνδεσμο 
τον Στάθη Βρεττό και επικοινωνεί με τον Γ. Γιαννούλη, ανώτατο στέλεχος του 
ΔΣΕ, ο οποίος σε γραπτό του σημείωμα προτρέπει  τους καταδιωκόμενους 
αγωνιστές σε δράση και τους ενημερώνει για τη σύνθεση των διοικήσεων και 
τμημάτων του ΔΣΕ.

Το  Δεκέμβρη  του  1946,  ο  αγωνιστής Ζώης  Κούρτης  (Φασόλιας) σε 
συνεργασία με τους Πάνο Μεσσήνη καιΧαρίλαο Πομώνη,  αποφασίζουν να 
χτυπήσουν ανοιχτά τονΒέρη, μέσα στην πόλη της Λευκάδας. Δυστυχώς, από 
εμπλοκή του αυτόματου (στεν), ο Βέρης γλύτωσε. Στην πάλη που έγινε σώμα 
με σώμα, ο Ζώης κατάφερε να τραυματίσει τον Βέρη με στιλέτο και πιστόλι, 
χωρίς όμως να του προξενήσει  θανατηφόρο πλήγμα.  Ο ίδιος,  χάρη στην 
ψυχραιμία και την αποφασιστικότητά του, ξέφυγε από του χάρου το στόμα, 
έφτασε, σώος, στους καταδιωκόμενους συντρόφους του, στο βουνό. Για να 
εκδικηθούν  οι  συμμορίτες  του  Βέρη  και  οι  χωροφύλακες  το  τόλμημα  των 
αγωνιστών,  κατέφθασαν  από  το  Ξηρόμερο  στο  νησί  κι  άρχισαν  την 
τρομοκρατία.  Κάνουν  συλλήψεις,  βιάζουν  γυναίκες,  ξυλοκοπούν  αθώους 
πολίτες,  καίνε  σπίτια  αριστερών,  με  πρόθεση  να  λυγίσουν  κάθε  πνεύμα 
αντίστασης στα σχέδια της μαύρης αντίδρασης και των πατρώνων της, των 
Άγγλων  ιμπεριαλιστών.  Οι  ένοπλοι  καταδιωκόμενοι  αγωνιστές,  με  δύναμη 
γύρω στους 40 άντρες και έχοντας την υποστήριξη των μαχητικών ομάδων 
Εγκλουβής, Βαυκερής και Αλέξανδρου, περνάνε στη δράση. Η πρώτη μάχη 
δίνεται στη θέση Κούλμος, έξω από τη Λευκάδα, χωρίς απώλειες εκατέρωθεν. 
Στη συνέχεια δίνεται  μάχη στη θέση Μέγα Λόγκο. Το μέρος διευκολύνει  τον 
Γιαννούλη  να  συμπτυχθεί  προς  το  ποτάμι  Ακώνης  χωρίς  απώλειες.  Ο 
αντίπαλος  είχε  αρκετούς  τραυματίες  και  1  νεκρό  χωροφύλακα  στη  θέση 
Μπόζα. Στις αρχές του 1947 οργανώνεται αποστολή από τους Ζώη Κούρτη 
(Φασόλια),  Πομώνη και  Τάσο Μανωλίτση για να βοηθήσουν στον ερχομό 
του Γιάννη  Πολύζου,  γραμματέα  μέχρι  τότε  της  ΠΕ,  από  την  Πρέβεζα  στη 
Λευκάδα.  Στην  ΠΕ  της  Πρέβεζας  γραμματέας  παρέμεινε  ο Αντώνης 
Κιτσόπουλος,  ο οποίος εκτελέστηκε αργότερα στα Γιάννενα. Το Μάρτη του 
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1947  πέρασαν  από  το  Ξηρόμερο  στη  Λευκάδα  οι  καταδιωκόμενοι 
αγωνιστές Κατσαρός  Λάκης, Καρούσος  Τάκης και Κόνιαρης  Βασίλης.  Στη 
συνάντησή  τους  με  τον  Πολύζο  και  τον  Γιαννούλη  συναποφασίζεται  η 
επίσπευση  των  προετοιμασιών  για  το  πέρασμα  αγωνιστών  και 
πολεμοφοδίων στο Ξηρόμερο.  Σε  πρώτη σειρά φεύγουν για το Ξηρόμερο, 
εκτός της τριάδας που είχε  έρθει  από εκεί,  και  άλλοι  7  άντρες μαζί  με  τον 
Πολύζο.  Αρχές  Μάη  1947  περνάει  στο  Ξηρόμερο  ένα  μέρος  της  ομάδας 
Γιαννούλη.  Στη  συνέχεια,  επιστρέφει  στη  Λευκάδα  ο  Τάσος  Μανωλίτσης, 
έχοντας μαζί του και τον Στάθη Καράμπαλη,  με αποστολή να φέρουν τους 
υπόλοιπους  αγωνιστές  στο  Ξηρόμερο,  με  τον  απαραίτητο  οπλισμό  και 
πυρομαχικά.  Η  αποστολή  αυτή  εκπληρώθηκε  μερικώς,  γιατί  αρκετοί 
παράνομοι δε δέχτηκαν να εγκαταλείψουν τη Λευκάδα. Ο Γιαννούλης με τον 
Κατσαρό  και  τον Ματζάνα πήγανε  στα  χωριά  Πλαγιά  και  Στενό  όπου 
στρατολόγησαν τον Γιώργο Τζιάλα και τον Κώστα Δώνα.

Χρειάστηκε  μια  ακόμη αποστολή στη  Λευκάδα μέσω Βαρκού Πογωνιάς, 
αυτή τη  φορά του Κώστα Δώνα με  τον  Τάσο Μανωλίτση,  και  τη  βοήθεια 
του Παντελή  Ανδριανού.  Σκοπός  της  αποστολής  ήταν  να  συγκεντρωθούν 
τελικά οι υπόλοιποι παράνομοι και να επιστρέψουν, όλοι μαζί, στην Πούντα 
Βόνιτσας. Εκεί οριστικοποιήθηκε η συγκρότηση του Αρχηγείου Ξηρομέρου – 
Λευκάδας του ΔΣΕ με διοίκηση τον Πάνο Γιαννούλη, διοικητή, Λάκη Κατσαρό 
στρατιωτικό καιΚώστα Παπαδόπουλο, πολιτικό.

Το αρχικό σχέδιο προέβλεπε χτύπημα της Βόνιτσας το οποίο, αν γινότανε, 
θα είχε αναμφίβολα στρατιωτική και πολιτική σημασία. Στις 16 Ιούλη, το τμήμα 
Γιαννούλη  έκανε  εμφάνιση  στο  χωριό  Παλιάμπελα.  Χωροφυλακή  εκεί  δεν 
υπήρχε  και  οι  ντόπιοι  Χίτες  δεν  πρόβαλαν  καμιά  αντίσταση,  απλώς,  κατά 
λάθος, τραυματίστηκε ένας ντόπιος χωρικός.

Οι αντάρτες αφού μίλησαν στο καφενείο του χωριού για την κατάσταση και 
τον αγώνα του ΔΣΕ, συγκέντρωσαν τρόφιμα για πολύ μεγαλύτερη δύναμη και 
αποχώρησαν παίρνοντας μαζί τους μερικούς νέους εθελοντές.

Στη  νυχτερινή  τους  πορεία  προς  το  βουνό  Περγαντή  μέσω  Κροπής  δε 
συνάντησαν καμιά δυσκολία.  Ωστόσο,  σε λίγες ώρες το τμήμα Γιαννούλη 
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βρέθηκε κυκλωμένο από τη χωροφυλακή και του Χίτες των κοντινών χωριών 
Μοναστηρακίου  και  Αϊ-Βασίλη.  Στη  μάχη  που  ακολούθησε  οι  αντάρτες 
πέρασαν γρήγορα σε αντεπίθεση κατά την οποία ανέτρεψαν και κυνήγησαν 
τον  αντίπαλο.  Στο  πεδίο  την  μάχης  έμειναν  για  πάντα  οι  αγωνιστές Νίκος 
Τσούτσης, ανθυπολοχαγός από το Μοναστηράκι και ο Κώστας Βανδώρος, 
από την Εγκλουβή Λευκάδας,  που έπεσαν ηρωικά μαχόμενοι  για λευτεριά, 
δημοκρατία και σοσιαλισμό.

Το  κράτος  και  παρακράτος  αναστατώθηκε  και  χτύπησε  αμέσως  γενικό 
συναγερμό. Όλες οι δυνάμεις χωροφυλακής Πρέβεζας, Λευκάδας, Βόνιτσας, 
Αμφιλοχίας,  Άρτας  καθώς  και  οι  Χίτες  της  ευρύτερης  περιοχής, 
συνεπικουρούμενες από την αεροπορία και  το πολεμικό ναυτικό, την άλλη 
κιόλας μέρα, με συνολική δύναμη 1.800 αντρών, άρχισαν τις εκκαθαριστικές 
τους επιχειρήσεις στο χώρο, από Λευκάδα, Αμβρακικό, Περγαντί, με επίκεντρο 
την περιφέρεια της Βόνιτσας. Οι αντάρτες του ΔΣΕ, καταπονημένοι από την 
προδοσία,  τη  μάχη,  το θάνατο δύο εκλεκτών αγωνιστών και  την ανελέητη 
καταδίωξη,  αντιμετωπίζουν  μέσα  στο  κατακαλόκαιρο  και  τη  δίψα  που 
αφυδατώνει τον οργανισμό και παραλύει τη σκέψη. Επί 20 συνεχείς ώρες, οι 
αγωνιστές δεν έχουν βάλει ούτε γουλιά στο στόμα τους. Το δεύτερο βράδυ 
βρίσκουν επιτέλους μια αφύλακτη βρύση για να σβήσουν τη δίψα τους και να 
συνέλθουν.  Εκεί,  έπειτα  από  συζήτηση,  με  αίσθημα  ευθύνης  αλλά  και 
συναισθηματική φόρτιση, αποφασίζουν να χωριστούν σε δύο ομάδες. Η μία, 
με τον Κατσαρό και 10 Ξηρομερίτες, μένει  στην περιφέρεια της Βόνιτσας. Η 
άλλη,  με  τον  Γιαννούλη  και  τους  Λευκαδίτες  ξεκινάει  για  τη  Λευκάδα.  Ας 
παρακολουθήσουμε την πορεία των δύο αυτών ομάδων οι οποίες, παρά το 
χωρισμό τους, θα έχουν κοινό τέλος.

Την  ομάδα  Κατσαρού  απαρτίζουν,  εκτός  του  ίδιου,  οι  αγωνιστές  Τάκης 
Καρούσος,  Κόνιαρης,  Βασίλης  Κυρίκος,  Γιάννης  Πολύζος,  Ανδρέας 
Ραφτόπουλος,  Λαδιάς,  Ζέρβας,  Γιάννης  Ζάρκας  (Μπαρμπαγιάννης), 
Αντώνης Κουμιντανής από το Μερτάρι κ.ά.

Παίρνεται απόφαση, όσοι δεν καταδιώκονταν, να επιστρέψουν στα χωριά 
τους και να δικαιολογήσουν την απουσία τους λέγοντας πως φοβήθηκαν και 
κρύφτηκαν.  Ο  Ανδρέας  Ραφτόπουλος  έφτασε  στο  χωριό  του,  αλλά  εκεί 
συνελήφθη μόλις εμφανίστηκε.
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Η  υπόλοιπη  ομάδα  Κατσαρού,  μετά  από  ολονύχτια  πορεία,  έφτασε 
κατάκοπη  στα  βαλτοτόπια  της  Βόνιτσας  με  πρόθεση  να  περάσει  εκεί  την 
ημέρα  και  το  βράδυ  να  ελιχθεί.  Στο  μέρος  αυτό,  δυστυχώς,  συνέβη  το 
απρόβλεπτο και σ” ένα βαθμό απίστευτο. Όπως η ομάδα προχωρούσε μέσα 
στα βούρλα και τα καλάμια για να καλυφτεί  καλύτερα, ο Γιάννης Πολύζος 
ξεκόπηκε,  λιποτάχτησε  και  κατέφυγε  στη  χωροφυλακή  της  Βόνιτσας. 
Πρόδωσε ό,τι  ήξερε και δεν ήξερε. Τελικά κατάντησε να βγάζει λόγους κατά 
του  ΔΣΕ  και  του  ΚΚΕ  που  τον  είχε  αναδείξει  στέλεχός  του,  γραμματέα 
Περιφερειακής Επιτροπής. Φυσικά, κάθε κανόνας έχει και τις εξαιρέσεις του. 
Ενώ ο Πολύζος έγινε ένας κατάπτυστος λιποτάκτης και προδότης του αγώνα, 
οι σύντροφοί του αγωνίζονταν ηρωικά κι έπεφταν σαν ήρωες στα πεδία των 
μαχών,  πιστοί  στα  ιδανικά  του  αγώνα.  Το  βράδυ,  η  ομάδα  Κατσαρού, 
βγαίνοντας από τους βάλτους της λίμνης, έπεσε σε ενέδρα από την οποία 
βγήκε χωρίς απώλειες. Επί 24 ώρες, χωρίς νερό, καλύπτεται σε ανυποψίαστο 
μέρος  προς  τη  μεριά  του  βουνού.  Όταν  το  βράδυ  κατεβαίνει  προς  την 
πεδιάδα για να βρει νερό και ψωμί, κανένας απ” τους πληροφοριοδότες δε 
θέλει  να  βοηθήσει.  Αρνούνται,  με  πρόσχημα  την  προδοσία  του  Πολύζου, 
κάθε  στήριξη  και  επαφή.  Έτσι,  η  ομάδα  βρέθηκε  απομονωμένη,  χωρίς 
στηρίγματα και πηγές τροφοδοσίας. Επί εννιά μέρες, οι αντάρτες παρέμειναν 
νηστικοί. Στις συνθήκες αυτές αποφασίστηκε η αυτοδιάλυση της ομάδας. Ο 
Λάκης Κατσαρός ανέλαβε να μοιραστεί την τύχη του με τους Τάκη Καρούσο 
και Βασίλη Κόνιαρη, από το Μονοδένδρι Ιωαννίνων, δεύτερο γραμματέα Περ. 
Επιτροπής, οι οποίοι δεν είχαν γνωριμίες, αλλά ούτε και το χώρο της Βόνιτσας 
γνώριζαν. Ο ίδιος πίστευε ότι και οι τρεις τους θα βρουν καταφύγιο στο χωριό 
του Παλιάμπελα. Εκεί, αργότερα, από προδοσία εντοπίστηκε το κρησφύγετό 
τους  και  δολοφονήθηκαν.  Κατά  πληροφορίες  προερχόμενες  από  τον 
ταγματάρχη  χωροφυλακής Γιαννακόπουλο  Σταύρο,  από  την  Κατούνα 
Ξηρομέρου,  που  βρισκόταν  στην  επιχείρηση,  η  προδοσία  έγινε  από 
συγχωριανό  κουμπάρο  του  Λάκη  Κατσαρού,  ο  οποίος  εντόπισε  την 
κρυψώνα  των  ανταρτών  την  ώρα  του  κυνηγιού  κι  έτρεξε  αμέσως  στη 
χωροφυλακή  και  τους  κατέδωσε.  Οι  αντάρτες,  κυκλωμένοι  από  μεγάλη 
δύναμη χωροφυλακής, στρατού και ΜΑΥδων, δε δέχτηκαν να παραδοθούν 
και  πρόβαλαν  αντίσταση.  Οι  δύο,  Καρούσος  και  Κόνιαρης,  σκοτώθηκαν 
σχετικά  νωρίς.  Ο  Κατσαρός,  αν  και  είχε  γίνει  κόσκινο  από  τις  σφαίρες, 
αμυνόταν  μέχρι  τέλους.  Την  τελευταία  στιγμή,  ενώ  ξεψυχούσε,  βρήκε  τη 
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δύναμη να σκοτώσει με το πιστόλι του έναν αστυνομικό. Στη συμπλοκή είχε 
σκοτωθεί νωρίτερα κι ένας νέος στην ηλικία, που υπηρετούσε στις μονάδες 
ΜΑΥ,  από  το  χωριό  του  Κατσαρού,  τα  Παλιάμπελα.  Το  1947,  τρία  ακόμη 
αξιόλογα στελέχη του ΚΚΕ επισφράγησαν με το θάνατό τους την απέραντι 
πίστη τους στον αγώνα του ΔΣΕ και την αφοσίωσή τους στη μεγάλη υπόθεση 
της δημοκρατίας, της εθνικής ανεξαρτησίας και της λαϊκής κυριαρχίας.

Από  την  ομάδα  Κατσαρού,  ο  αγωνιστής Βασίλης  Κυρίκος,  όπως  είχε 
συμφωνηθεί, μπήκε στη Βόνιτσα όπου, πιάστηκε από τους Χίτες. Βασανίστηκε 
απάνθρωπα  στα  διάφορα  κρατητήρια,  πέρασε  στρατοδικείο  και 
καταδικάστηκε  σε  13  χρόνια  φυλάκιση.  Από  το  ίδιο  στρατοδικείο 
καταδικάστηκε σε 11 χρόνια φυλάκιση ο περιβόητος Πολύζος. Για μια ακόμη 
φορά επιβεβαιώθηκε  το ρητό «την  προδοσία πολλοί  αγάπησαν,  αλλά τον 
προδότη ουδείς».

Η ομάδα Γιαννούλη, με προορισμό τη Λευκάδα…»

Η ομάδα Γιαννούλη,  με  προορισμό τη  Λευκάδα,  πέρασε  στο  βάλτο  της 
Βουλκαριάς για να καλυφθεί και το βράδυ να συνεχίσει την πορεία της. Στη 
δημοσιά, κοντά στο βάλτο, περνάνε φάλαγγες αυτοκινήτων με πολυάριθμες 
δυνάμεις  από  Ακαρνανία,  Λευκάδα,  Πρέβεζα.  Αποστολή  τους  είναι  ο 
εγκλωβισμός των ανταρτών και η οριστική τους εξόντωση.

Το βράδυ, οι αντάρτες, μετά από μια φρικιαστική μέρα που έζησαν μέσα 
στις  βδέλλες  και  τα  εκατομμύρια  κουνούπια,  εγκαταλείπουν  το  βάλτο  και 
πιάνουν την παραλία της Πούντας, ώστε να “χουν απέναντί τους τη Λευκάδα. 
Υπολόγιζαν  να  βρεθεί  καμιά  βάρκα  να  τους  περάσει  απέναντι.  Το  τμήμα 
καλύφθηκε μέσα σε λαγούμια από φύκια κατά μήκος του βράχου και περίμενε 
τη νύχτα για ν” αποφασίσει σχετικά με την κατάστασή του.

Δυστυχώς,  ο  αντίπαλος  το  εντόπισε  και  το  αιφνιδίασε.  Οι  αντάρτες 
σκόρπισαν σε διαφορετικές κατευθύνσεις. Αυτοί που τρέξανε νότια προς το 
θαλασσινό  περασματάκι,  το  «Πόντε»,  έπαθαν  αμέσως  μεγάλη  ζημιά. 
Σκοτώθηκαν πέντε στο «Πόντε» και άλλοι δύο στο οχυρό, οι Μίνος Κώστας και 
οδάσκαλος Θερμός.

Μια άλλη ομάδα, διασχίζοντας την κόλαση πυρός, χάθηκε απέναντι  στο 
δάσος του Μερταριού.  Ο Γιαννούλης μαζί  με  τους Τάσο Μανωλίτση και  το 
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δεκαεξάχρονο Γιώργο  Μανωλίτση ακολούθησαν  την  ακτή.  Προφυλαγμένοι 
από το βράχο, τράβηξαν βόρεια προς το Άκτιο. Επειδή ο μικρός Γιώργος δεν 
ήξερε  κολύμπι,  κατασκεύασαν,  με  ό,τι  υπήρχε  πρόσφορο,  μια  σχεδία  και 
ξανοίχτηκαν  στη  θάλασσα.  Ενώ  στην  αρχή  η  σχεδία  προχωρούσε 
ελεγχόμενη, από μια στιγμή και μετά τα ρεύματα την έσπρωχναν ορμητικά 
προς το  Ιόνιο.  Το  ξημέρωμα,  η  σχεδία  παρασυρμένη βρισκόταν ανάμεσα 
Πρέβεζα, Πάργα, Λευκάδα, σχεδόν μισοδιαλυμένη. Κατά τις 11 το πρωί στις 19 
του Ιούνη 1947, μια βενζίνα που περνούσε κοντά δεν έδωσε σημασία στις 
εκκλήσεις των ανθρώπων της σχεδίας για βοήθεια. Μετά πέρασε δίπλα απ” 
τη  σχεδία  μια  πάσαρα  με  χαλασμένη  μηχανή  και  τους  περισυνέλεξε. 
Δυστυχώς  κι  εδώ  η  προδοσία  δεν  έλειψε,  με  συνέπεια  οι  αντάρτες  να 
κυκλωθούν από καταδιωκτικά του πολεμικού ναυτικού, που τους ζητούσαν 
να παραδοθούν.

Ο Τάσος Μανωλίτσης τραυματίζεται στον καρπό του δεξιού χεριού και στο 
μηρό του δεξιού ποδιού όπου σφηνώθηκαν δύο δεσμίδες με 38 σφαίρες.

Ο Γιαννούλης βυθίστηκε  στο νερό.  Δέχτηκε  τα συγκεντρωτικά πυρά των 
ΜΑΥδων, χωροφυλάκων, ναυτικού και χάθηκε, αυτή τη φορά για πάντα. Ο 
Γιαννούλης  άφησε  την  τελευταία  του  πνοή  μεσοπέλαγα,  γυμνός,  άοπλος, 
θαλασσοδαρμένος και  προδομένος.  Η μεγάλη καρδιά του καπετάνιου του 
ΕΛΑΣ και του ΔΣΕ, του θρύλου Πάνου Γιαννούλη, έπαψε να χτυπάει και ο ίδιος 
πέρασε στην αθανασία.

Μαζί του πέρασαν στην ιστορία και οι συναγωνιστές του, που τα κεφάλια 
τους κρεμάστηκαν στους φανοστάτες της Λευκάδας για να τρομοκρατηθεί ο 
κόσμος. Αυτά ήταν τα κεφάλια τουδάσκαλου Θερμού, Παπαδόπουλου Ζώη, 
του Μίνου Κώστα, Κοντογιώργη Γιάννη, Ζακυνθινού Κώστα,  τουΜανωλίτση 
Τάσου του  Θωμά,  του Παπλαγιάννη  Νίκου.  Τα  στοιχεία  που συνθέτουν τη 
σύντομη ιστορία του Αρχηγείου Ξηρομέρου Λευκάδας είναι διασταυρωμένα 
από  τους  δύο  επιζήσαντες  αγωνιστές  Τάσο  Μανωλίτση  από  τη  Νικιάνα 
Λευκάδας και Βασίλη Κυρίκο, από τη Βόνιτσα.
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Το  ΚΚΕ  αντιμετωπίζει  με  υπερηφάνεια  την  ηρωική  πορεία  του.  Όμως 
επιδιώκουμε  ταυτόχρονα  να  βγάλουμε  συμπεράσματα,  που  θα  μας 
βοηθήσουν  να  θωρακίσουμε  τη  σημερινή  εργατική  και  λαϊκή  πάλη. 
Ορθώνουμε  μέτωπο  στο  μηδενισμό  και  στη  λαθολογία,  που  καλλιεργεί  ο 
ταξικός εχθρός και ο οπορτουνισμός.

Αλλά αντιμαχόμαστε και τον καιροσκοπικό εξωραϊσμό, που συμβαδίζει με 
την  αδυναμία  και  την  άρνηση  εξαγωγής  διδαγμάτων,  κάτι  που  επίσης 
βοηθάει τον ταξικό εχθρό. Μόνο εκείνοι που διδάσκονται από την Ιστορία του 
ΚΚΕ, το τιμούν πραγματικά. Όταν το ΚΚΕ κρίνει σήμερα την στρατηγική του 
στην περίοδο της κατοχής και την επόμενη, την κρίνει με βάση το ότι τότε ο 
απελευθερωτικός αγώνας δεν συνδέθηκε με το λόγο ίδρυσης και ύπαρξης 
του  ΚΚΕ  που  είναι  η  πάλη  για  την  εργατική  εξουσία.  Αν  το  ΚΚΕ  είχε 
διαμορφώσει  τέτοια στρατηγική, τα γεγονότα θα είχαν εξελιχθεί  αλλιώς, θα 
υπήρχαν πιθανότητες για τη νίκη.

(...)  Η 70ή επέτειος από την ίδρυση του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας 
βρίσκει  το  ΚΚΕ  να  διεξάγει  σταθερά  και  αποφασιστικά  τον  αγώνα  για  τα 
συμφέροντα  της  εργατικής  τάξης  και  των  λαϊκών  στρωμάτων,  για  τη 
συμμαχία  τους  και  την  ανασύνταξη  του  εργατικού  κινήματος,  μέσα  στις 
συνθήκες  της  αντεπανάστασης  που επικράτησε  την  περίοδο 1989  -  1991, 
αλλά  και  της  σημερινής  βαθιάς  κρίσης  του  διεθνούς  κομμουνιστικού 
κινήματος. Η εργατική τάξη, τα φτωχά λαϊκά στρώματα, οι  νέοι  και  οι  νέες 
έρχονται αντιμέτωποι με την αντιλαϊκή πολιτική διαρκείας, με τη βαρβαρότητα 
που γεννάνε οι αντιλαϊκοί νόμοι πρόσφατοι και παλιότεροι.

(...)  Οι  ανάγκες  της  εργατικής  τάξης  και  των  λαϊκών  στρωμάτων  δεν 
μπορούν να ικανοποιηθούν αν δεν αλλάξει η τάξη που κατέχει την εξουσία. Η 
αντιλαϊκή επίθεση θα δυναμώσει.  Το  εργατικό κίνημα μπορεί  και  πρέπει  να 
οργανώσει  την  πάλη  του  απέναντι  στη  βαρβαρότητα  που  ζει  και  τη  νέα 
επίθεση στα  εργασιακά του δικαιώματα,  πατώντας γερά στα  εργοστάσια, 
στους  τόπους  δουλειάς,  κατά  κλάδο,  εκεί  που  πονάει  τον  πραγματικό 
αντίπαλο, την αστική τάξη.

Φίλες και φίλοι. Συντρόφισσες και σύντροφοι.      Οι δύο εντελώς αντίθετοι 
και εχθρικοί κόσμοι, που αναμετρήθηκαν τότε, παραμένουν το ίδιο εχθρικοί 
και ασυμφιλίωτοι και σήμερα. Η εργατική τάξη, τα φτωχά λαϊκά στρώματα, οι 
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νέοι  και  οι  νέες υποφέρουν από την επίθεση διαρκείας σε βάρος των πιο 
βασικών  δικαιωμάτων  τους,  προκειμένου  να  εξασφαλιστεί  η  υψηλή 
κερδοφορία των μονοπωλίων. Η κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ συνεχίζει την 
αντιλαϊκή  πολιτική  από  εκεί  που  σταμάτησαν  οι  5  κυβερνήσεις  των  ΝΔ  - 
ΠΑΣΟΚ. Με τη στήριξη του εγχώριου κεφαλαίου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
επιχειρεί  να  ολοκληρώσει  τη  βρώμικη  δουλειά  σε  βάρος  του  λαού.  Οι 
υποσχέσεις  που  είχε  δώσει  στο  λαό  αποδείχτηκαν  ψεύτικες,  ενώ  τα 
ιδεολογήματα,  ότι  δήθεν  «υπάρχει  πολιτική  που  αυξάνει  τα  κέρδη  των 
καπιταλιστών  και  βελτιώνει  τη  ζωή  των  εργαζομένων»,  ότι  «η  Ευρωπαϊκή 
Ένωση αλλάζει» και άλλα

μεγάλα  λόγια  αποδείχθηκαν  παγίδες  εγκλωβισμού  της  λαϊκής 
ριζοσπαστικοποίησης και  αγανάκτησης.       Προετοιμάζοντας τη  δεύτερη 
«αξιολόγηση», το φθινόπωρο, – για να μείνουμε μόνο στα πιο πρόσφατα, – η 
κυβέρνηση  ετοιμάζει  νέο  χτύπημα  στα  Εργασιακά  (μείωση  μισθών, 
απελευθέρωση  ομαδικών  απολύσεων,  παρεμπόδιση  απεργιών,  λοκ  άουτ, 
κλπ). Προωθεί αντιλαϊκές αναδιαρθρώσεις ενίσχυσης του κεφαλαίου (όπως, 
για παράδειγμα, ο «αναπτυξιακός νόμος») με φοροαπαλλαγές και κρατικές 
ενισχύσεις, οι ρυθμίσεις για τις «στρατηγικές επενδύσεις», οι «απελευθερώσεις» 
στην  αγορά  Ενέργειας,  η  διαχείριση  των  «κόκκινων»  δανείων,  κλπ. 
Παράλληλα, συζητά νέα μέτρα φοροληστείας του λαού, ενώ προωθούνται 
ήδη  τα  αντιλαϊκά  χαράτσια  που  έχουν  ψηφιστεί  και  θα  εφαρμόζονται  το 
επόμενο διάστημα. Την ίδια ώρα, έντονες αντιλαϊκές διεργασίες εξυφαίνονται 
και  γύρω  από  τη  διαμόρφωση  των  μεγεθών  του  νέου  Μεσοπρόθεσμου 
Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2017 - 2020.       Ταυτόχρονα, με τα 
μέτρα που παίρνει η κυβέρνηση, ξεκληρίζεται η μικρομεσαία αγροτιά. Με το 
μέτρο, για παράδειγμα, της συνδεδεμένης ενίσχυσης αιγοπρόβειου κρέατος, 
άφησε  έξω  από  την  ενίσχυση  σχεδόν  το  σύνολο  των  κτηνοτρόφων  των 
ορεινών  και  μειονεκτικών  περιοχών  που  εκτρέφουν  ντόπιες  φυλές  και 
παράγουν γάλα άριστης ποιότητας για την παραγωγή της φέτας και άλλων 
ποιοτικών  προϊόντων.  Με  αυτόν  τον  τρόπο  απολαμβάνουν,  σχεδόν 
αποκλειστικά,  τη συνδεδεμένη ενίσχυση οι  σταβλισμένες βελτιωμένες φυλές 
των, - μεγάλης επιχειρηματικής μορφής κυρίως, - κτηνοτροφικών μονάδων. 
Επίσης, έξω από τη συνδεδεμένη ενίσχυση έμειναν όλοι οι αιγοτρόφοι, γιατί οι 
αίγες  που  εκτρέφονται  σε  αυτές  τις  περιοχές  αρμέγονται  μόνο για  2  με  3 
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μήνες. Η κυβέρνηση εμφανίζει ως καλή για την κτηνοτροφία μια πολιτική που 
χτυπάει  τους  φτωχούς  και  μεσαίους  γεωργούς  και  κτηνοτρόφους,  τους 
ξεκληρίζει μια ώρα αρχύτερα, για να 6 

μαζευτούν η γη και η παραγωγή σε λίγα χέρια, οδηγώντας τη χώρα μας σε 
παραπέρα διατροφική εξάρτηση, αφού ήδη δαπανούμε πάνω από 2 δισ. για 
την εισαγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων. Κι όλα αυτά την ώρα που η χώρα 
μας  έχει  τεράστιες  δυνατότητες  ανάπτυξης  της  κτηνοτροφίας  και,  με 
επιστημονικό  κεντρικό  σχεδιασμό,  μπορεί  να  καλύψει  τις  σύγχρονες 
διατροφικές  ανάγκες  του  λαού  μας.  Μόνο  που  αυτό  απαιτεί  μιαν  άλλη 
πολιτική, υπέρ του λαού και όχι του κεφαλαίου και στο συγκεκριμένο τομέα, σε 
αντίθεση π.χ. με την ΚΑΠ, η οποία ευνοεί προκλητικά και αποκλειστικά τους 
μεγάλους και ξεκληρίζει τη μικρομεσαία αγροτιά.      Η Κοινωνική Ασφάλιση 
βρίσκεται αυτές τις μέρες στην επικαιρότητα, με αφορμή και μια σειρά από 
εγκυκλίους  του  υπουργείου  Εργασίας  για  την  εφαρμογή  του  τελευταίου 
αντιασφαλιστικού  νόμου.  Με  αυτές  καθορίζονται  με  ακρίβεια  οι  νέες 
περικοπές,  (όπως,  π.χ.,  η  επέκταση  της  αύξησης  στο  6%  των  εισφορών 
Υγείας, που οδηγεί σε μείωση των συντάξεων, οι μειώσεις στις προσωρινές 
συντάξεις  κ.ά.).  Και  ενώ  τα  ίδια  τα  κυβερνητικά  κείμενα  περιγράφουν 
επακριβώς τις περικοπές, η κυβερνητική προπαγάνδα επιμένει ότι δεν γίνεται 
καμία  μείωση  στις  συντάξεις.  Φτηνή  προπαγάνδα,  βέβαια,  καθώς  κάθε 
συνταξιούχος γνωρίζει από πρώτο χέρι το άγριο τσεκούρωμα μιας σύνταξης, 
για την οποία έχει φτύσει αίμα σ' όλη τη ζωή του. Φτηνή προπαγάνδα που 
επιδιώκει  να  αποπροσανατολίσει  από  το  βασικό:  Ότι  οι  συντάξεις  για  τη 
συντριπτική πλειοψηφία των συνταξιούχων είναι ψίχουλα και δε φτάνουν όχι 
μόνο για αξιοπρεπή ζωή των απόμαχων της δουλειάς αλλά ούτε καν για να 
καλύπτουν κάποιες στοιχειώδεις ανάγκες τους.      Ένα μήνα πριν από την 
έναρξη της σχολικής χρονιάς, όλα δείχνουν πως διαμορφώνεται μια ακόμη 
πιο ζοφερή πραγματικότητα. Η διακήρυξη για 20.000 επιπλέον εκπαιδευτικούς 
έγινε «υπόσχεση σε βάθος τετραετίας». Η κατάργηση διθέσιων νηπιαγωγείων, 
με λιγότερα από 14 νήπια, απειλεί περίπου 800 αναπληρωτές νηπιαγωγούς, 
ανοίγει το δρόμο για συμπτύξεις νηπιακών τμημάτων, ενώ μπαίνουν και

νέοι περιορισμοί στην εγγραφή στο ολοήμερο νηπιαγωγείο, υποβαθμίζεται 
ο  παιδαγωγικός  του  ρόλος,  εντατικοποιείται  το  πρωινό  πρόγραμμα.  Τα 
Τμήματα  Ένταξης  20.000  παιδιών  με  ειδικές  μαθησιακές  δυσκολίες,  επί  της 

12



ουσίας, κλείνουν. Από τα ολοήμερα 7 τμήματα αποκλείονται χιλιάδες παιδιά 
άνεργων γονιών ή αυτών που δουλεύουν σε καθεστώς «μαύρης» εργασίας. 
Προωθείται η παραπέρα συρρίκνωση της Ειδικής Αγωγής και η ένταξη των 
παιδιών με ειδικές ανάγκες στα γενικά σχολεία. Έτσι ξεπροβάλλει ένα σχολείο: 
Στα  λόγια  δημόσιο,  όχι  δωρεάν,  ακόμα  πιο  ανοιχτό  στις  απαιτήσεις  του 
κεφαλαίου,  αφού θα παρεμβαίνουν  επιχειρήσεις  και  Τοπική  Διοίκηση στην 
εκπαιδευτική διαδικασία, ακόμα πιο ταξικά διαφοροποιημένο στο περιεχόμενο, 
στη φιλοσοφία και τη μεθοδολογία του. Κι όμως, ο αρμόδιος υπουργός λίγο 
έλειψε να ζητήσει να του στήσουν άγαλμα γιατί όλα βαίνουν καλώς!     Για το 
καλό του λαού,  λέει  η  κυβέρνηση,  ζητά διευθέτηση του χρέους.  Επειδή θα 
μειωθούν οι  δόσεις αποπληρωμής κι  έτσι  θα αυξάνεται  το κρατικό χρήμα. 
Μισή  αλήθεια.  Το  χρήμα  που  θα  περισσεύει  από  την  τεράστια  λαϊκή 
φοροληστεία,  θα  πάει  για  να  στηριχθούν  επενδύσεις  σε  όφελος  των 
επιχειρηματικών  ομίλων  και  να  δίνονται  κρατικές  ενισχύσεις  για  ιδιωτικές 
καπιταλιστικές επενδύσεις. Είναι όρος για την έξοδο από την κρίση σε όφελος 
του κεφαλαίου. Στην πράξη η κυβέρνηση την ώρα που μιλάει για τα λαϊκά 
οφέλη, δίνει εξετάσεις στους μεγαλοεπιχειρηματίες, στα μονοπώλια ότι διεκδικεί 
και  αγωνίζεται  για  το  δικό  τους  συμφέρον,  για  το  δικό  τους  όφελος. 
Ταυτόχρονα, όμως, πασχίζει να πείσει τους εργαζόμενους να παλέψουν κάτω 
από μια ξένη σημαία: Θέλει να τους πείσει ότι, αφού θα ελαφρυνθεί το χρέος, 
θα  ελαφρυνθούν  αυτά  που  θα  πληρώσουν,  ενώ  με  την  καπιταλιστική 
ανάπτυξη, αφού εξοικονομείται κρατικό χρήμα για καπιταλιστικές επενδύσεις, 
θα  αυξηθούν  οι  θέσεις  εργασίας,  οι  μισθοί,  οι  συντάξεις,  οι  «κοινωνικές 
παροχές», θα μειωθούν οι λαϊκοί φόροι κλπ. Μόνο που όλα αυτά δεν είναι 
ούτε καν υποσχέσεις, αφού ήδη εφαρμόζονται όλοι οι αντεργατικοί, αντιλαϊκοί 
νόμοι όλων των

μνημονίων  και  αυτό  απαιτείται  για  να  συνεχίζεται  η  κερδοφορία  του 
κεφαλαίου και  να ενισχύεται  η ανταγωνιστικότητα.  Καπιταλιστική ανάπτυξη, 
κερδοφορία  και  λαϊκή  ευημερία  είναι  ασυμβίβαστα.  Η  κερδοφορία  του 
κεφαλαίου περνάει πάνω από το τσάκισμα των μισθών. Όλα τα μέτρα ήρθαν 
για να μείνουν και  θα μείνουν, όποια κι  αν είναι  η διευθέτηση του χρέους. 
Απέναντι σ' αυτήν τη ζοφερή πραγματικότητα για το λαό, οι διεργασίες του 
ταξικού  συνδικαλιστικού  κινήματος,  με  επίκεντρο  την  προετοιμασία  της 
διεκδικητικής πάλης για τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας που βρίσκεται σε 8 
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εξέλιξη,  πρέπει  να δυναμώσουν δημιουργώντας προϋποθέσεις  εργατικής - 
λαϊκής αντεπίθεσης…   

Συντρόφισσες και σύντροφοι. Φίλοι και φίλες.     Το καπιταλιστικό σύστημα 
και το κράτος του, μόνο συμφορές φέρνουν στο λαό, ανεξάρτητα από το 
ποιος  βρίσκεται  στην  κυβέρνηση.  Είναι  ιστορικά  ξεπερασμένο,  πλέον. 
Εμποδίζει την κοινωνική πρόοδο, γεννά μόνο φτώχεια, ανεργία, οικονομικές 
κρίσεις και πολέμους.     Ο μόνος δρόμος, για να βάλει ο λαός τέλος στη 
φτώχεια, στην ανεργία και να εξασφαλίσει τη δική του ευημερία, την ειρήνη και 
τα  κυριαρχικά  δικαιώματα,  είναι  αυτός  της  Λαϊκής  Συμμαχίας  για  την 
ανατροπή της εξουσίας των μονοπωλίων και της αποδέσμευσης της χώρας 
από τους  ιμπεριαλιστικούς  οργανισμούς,  με  εργατική  -  λαϊκή  εξουσία.  Και 
αυτός ο δρόμος μπορεί να ανοίξει με ΚΚΕ ισχυρό και χειραφετημένο λαό, που 
γνωρίζει  την  Ιστορία  του,  που  διδάσκεται  και  εμπνέεται  από  αυτήν.  Κάθε 
εργάτης και εργάτρια, που είναι θύμα της ανελέητης εκμετάλλευσης, κάθε νέα 
και νέος που αρχίζει τη ζωή μέσα στη ζούγκλα, όπου κυριαρχεί το άδικο του 
ισχυρού,  είναι  σε  θέση  να  αντιληφθεί  την  αιτία  και  το  στόχο  αυτής  της 
ιδεολογικής επίθεσης. Οι εκμεταλλευτές, οι παρατρεχάμενοι, οι πολεμοκάπηλοι 
και οι ενώσεις τους κτυπούν γενικά την ιδεολογία της ταξικής πάλης, επειδή 
ακριβώς ανησυχούν για το μέλλον της ταξικής κυριαρχίας τους. Φοβούνται 
την  εργατική  τάξη,  τη  φτωχή  αγροτιά,  τους  βιοπαλαιστές 
αυτοαπασχολούμενους. Παίρνουν προληπτικά μέτρα, ώστε να

μην μπορέσει η εργατική τάξη να συνειδητοποιήσει την κοινωνική θέση και 
την ιστορική αποστολή της. Ο φόβος τους για το μέλλον είναι που στρέφει 
την ιδεολογική τους επίθεση κυρίως κατά της νεολαίας. Θέλουν να εντάξουν 
στους σχεδιασμούς τους τη ζωντάνια και τη δημιουργικότητα, τις αγωνιστικές 
διαθέσεις της. Δεν θα το πετύχουν! Οι κοινωνικές αντιθέσεις δεν χωράνε στα 
ιδεολογήματα της λεγόμενης δήθεν εθνικής ομοψυχίας και της υποτιθέμενης 
κατάργησης  των  διαχωριστικών  γραμμών,  που  προπαγανδίζουν  η 
κυβέρνηση  του  ΣΥΡΙΖΑ  και  η  αξιωματική  αντιπολίτευση  της  ΝΔ,  με  τη 
συγχορδία των πρόθυμων υπηρετών του συστήματος. Όπως αποδεικνύει η 
Ιστορία,  την  ανθρωπότητα  έφεραν  μπροστά  οι  μεγάλες  αστικές 
επαναστάσεις,  όπως  η  Γαλλική  Επανάσταση  του  1789,  οι  προλεταριακές 
επαναστάσεις,  με  πρώτη  απ'  όλες  τη  μεγάλη  Οχτωβριανή  Σοσιαλιστική 
Επανάσταση στη Ρωσία.       Γνωρίζουμε ότι ο δρόμος είναι δύσβατος, όπως 
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και ότι τα πιο δύσκολα βρίσκονται μπροστά. Αλλά έχουμε βαθιά πίστη στην 
εργατική τάξη, στις ριζοσπαστικές  λαϊκές δυνάμεις. Η πολιτική του ΚΚΕ μπορεί 
να  συνεγείρει  πολλές  νέες  χιλιάδες  εργατών,  ανέργων,  συνταξιούχων, 
νεολαίων, γυναικών, μικρομεσαίων αγροτών και αυτοαπασχολούμενων, ΕΒΕ, 
διανοουμένων. Ο συσχετισμός δυνάμεων θα αλλάξει. Το ζητούμενο είναι να 
γίνει αυτό το γρηγορότερο. Να αρχίσει τώρα και να εκφραστεί παντού. Στην 
καθημερινή  πάλη,  μέσα  στο  κίνημα,  στα  εργατικά  Συνδικάτα,  στους 
Αγροτικούς  Συλλόγους,  στους  Συλλόγους  των  ΕΒΕ,  στα  σχολεία,  στα 
Ανώτατα Ιδρύματα,  στις  τοπικές εκλογές,  στις  εκλογές για το Κοινοβούλιο, 
όποτε κι αν γίνουν. Να εκφραστεί αυτό με αποδυνάμωση όλων των αστικών 
και οπορτουνιστικών κομμάτων, των μνημονίων τους, των αντιλαϊκών νόμων 
και των ιμπεριαλιστικών λυκοσυμμαχιών τους. 

Να  κάνουμε  όσο  γίνεται  πιο  ισχυρό το  ΚΚΕ.  Να το  φτάσουμε  ψηλά,  με 
ιδεολογική, πολιτική και οργανωτική δύναμη, ικανή να προχωρήσει μια μεγάλη 
συσπείρωση δυνάμεων, με ενίσχυση των προϋποθέσεων για τη δημιουργία 
μιας  νέας  μεγάλης  Κοινωνικής  Αντικαπιταλιστικής  -  Αντιμονοπωλιακής 
Συμμαχίας για την εργατική - λαϊκή εξουσία. Δεν υπάρχει άλλη διέξοδος για το 
λαό.  Οι  εκπρόσωποι  της  σοσιαλδημοκρατίας  και  του  πολιτικού 
τυχοδιωκτισμού,  που διατυμπανίζουν ως εναλλακτική λύση την ανάγκη για 
ένα άλλο «ευρωπαϊκό μοντέλο», εξαπατούν τους εργαζόμενους. Γνωρίσαμε 
το «μέσο δρόμο» με τέτοιες κυβερνήσεις στο παρελθόν και στις μέρες μας, και 
στην Ιταλία, και στην Γαλλία, στην Ισπανία, στην Κύπρο, στην Πορτογαλία, 
σήμερα στην Ελλάδα, σε άλλες χώρες στην Ευρώπη και σε όλο τον κόσμο. 
Παντού  διάψευση  ελπίδων  και  προσδοκιών,  παντού  μέτρα  υπέρ  του 
κεφαλαίου,  απογοήτευση  για  το  λαό,  οπισθοχώρηση  και  διάλυση  του 
εργατικού - λαϊκού κινήματος. Ο δήθεν ρεαλιστικός «μέσος δρόμος» είναι ο 
δρόμος  του  κεφαλαίου,  ο  δρόμος  της  ήττας  των  λαών,  ο  δρόμος  της 
διαπόμπευσης των ιδανικών και των οραμάτων τους.    

 Κάποιοι, απολογητές του συστήματος και του μίσους των νικητών, που 
ξορκίζουν  τον  εμφύλιο  πόλεμο  ως  κατάρα,  το  κάνουν  με  σκοπό  να 
δικαιολογήσουν  τη  βαρβαρότητα  του  καπιταλισμού,  που  οργανώνει  και 
διεξάγει  τον  καθημερινό  εμφύλιο  πόλεμο  κατά  της  εργατικής  τάξης,  των 
λαϊκών στρωμάτων. Έχουν σαν μοναδικό σκοπό τους να καταδικάσουν το 
νόμιμο δικαίωμα των λαών να υπερασπίζονται τα δικαιώματά τους με όλες τις 
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μορφές πάλης που διαθέτουν και πάνω απ’ όλα το δικαίωμα και τον αγώνα 
για  μια  καλύτερη  ζωή,  χωρίς  εκμετάλλευση  ανθρώπου από άνθρωπο.  Οι 
εργάτες,  οι  εργαζόμενοι,  τα  λαϊκά  στρώματα  που  ακολουθούν  τη 
σοσιαλδημοκρατία  του  ΣΥΡΙΖΑ,  τη  νεοφιλελεύθερη  ΝΔ,  καθώς  και  άλλα 
κόμματα της ονομαζόμενης κεντροαριστεράς ή του κέντρου και της δεξιάς, 
στην πραγματικότητα δεν έχουν καμιά θέση σε αυτούς τους σχηματισμούς. 
Όλοι και όλες αυτοί, οι απλοί άνθρωποι του λαού μας, έχουν εδώ τη θέση 
τους: Στο ΚΚΕ και μαζί με το ΚΚΕ.     Συντρόφισσες και σύντροφοι.      Στην 
πορεία για το μεγάλο γιορτασμό των 100 χρόνων του κόμματός μας, το 2018, 
ορκιζόμαστε στη μνήμη των εκατοντάδων χιλιάδων ηρώων του λαού μας ότι 
θα συνεχίσουμε στην ίδια ταξική γραμμή πάλης για το δίκιο του μισθωτού 
εργάτη, του εργαζόμενου και της οικογένειάς του, του φτωχού αγρότη, του 
αυτοαπασχολούμενου  επαγγελματοβιοτέχνη,  του  νέου  και  της  νέας. 
Δεσμευόμαστε  να  παλέψουμε,  για  την  υπεράσπιση  των  αναγκών  των 
εργαζομένων,  των  ανέργων,  των  συνταξιούχων,  των  προσφύγων  και 
μεταναστών.  Δεσμευόμαστε  ότι  θα  εντείνουμε  τις  πρωτοβουλίες  για  το 
συντονισμό  της  πάλης  ενάντια  στην  εκμετάλλευση,  την  καταπίεση,  τους 
πολέμους…  

ΤΙΜΗ ΚΑΙ  ΔΟΞΑ ΣΤΑ 70  ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΥ 
ΣΤΡΑΤΟΥ  ΕΛΛΑΔΑΣ.  –  ΤΙΜΗ  ΚΑΙ  ΔΟΞΑ  ΣΤΟΥΣ  ΧΙΛΙΑΔΕΣ  ΜΑΧΗΤΕΣ  ΚΑΙ 
ΜΑΧΗΤΡΙΕΣ  ΤΟΥ,  ΠΟΥ  ΕΠΕΣΑΝ  ΗΡΩΙΚΑ.         ΤΙΜΗ  ΚΑΙ  ΔΟΞΑ  ΣΤΟ 
ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ.
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